



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期四 2021年6月
农历辛丑年五月初八

17

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6270期 今日12版

阿拉老乡爱上家门口的法庭

本报记者 高敏 通讯员 钟法

6月,杨梅正当季。在余姚丈亭,杨梅是当地农业的支柱性产业。这两天,余姚市法院丈亭法庭的法官们忙着到村里走访。梅农们反映了不少情况——眼下新鲜杨梅大量上市,快递运输时出现变质该如何维权,游客不文明采摘造成损伤该怎么承担赔偿责任等。这些问题涉及专业的法律知识,梅农们无法自行快速解决纠纷。为此,丈亭法庭牵头,在杨梅产业技术协会专门设立司法服务站,借助协会的调解力量,将多元化解和司法裁判有机结合,为特色农业快速发展提供法治保障。

这也是宁波法院充分发挥人民法庭在矛盾纠纷化解中的“桥头堡”作用,着力打造新时代“枫桥式人民法庭”的一个缩影。

在宁波星罗棋布着49家人民法庭,数量居全省首位。这些法庭里的165名员额法官扎根基层,以全市法院27%的员额人数办结了全市45%的民商事案件,为推进乡村振兴、提升乡域、市域社会治理赋能助力。

触角不断延伸

小区内的公共区域出现下沉,300户业主向宁波市江北区法院慈城法庭提起诉讼,要求开发商对房屋进行维修并赔偿损失。面对一下子涌人的300起案件,慈城法庭没有按照传统方式逐一审理,而是决定采用“一次判决+N次调解”的方式集成处理——高效办结一案,形成判决示范,同时引导其余案件进行人民调解,最后由法庭作出司法确认。仅用了3个月时间,近日,这批案件得到有效化解,开发商开始履行修复义务,业主们也如愿拿到赔偿款。

司法为民的触角不断延伸,数字化改革带来新动能。以移动微法院迭代升级为牵引,宁波全市人民法庭均配备科技法庭,实现立案远程化、办案无纸化、监督实时化。宁波两级法院根据辖区人口分布、区域特点,对全市人民法庭进行优化布局,不拘泥于有编制的人民法庭,大力发展固定场地和人员的巡回法庭。今年6月4日,鄞州区法院在东钱湖畔成立环境资源巡回审判点,旨在通过案件巡回审理的方式,将矛盾纠纷就地化解,为绿水青山提供司法保护。

2019、2020年,宁波全市法院收案量分别下降3.04%和3.29%;2020年诉前纠纷化解率达41%,同比上升22.25个百分点。这组数据中,人民法庭的前沿阵地作用功不可没。

“一件事”办案

慈溪的李女士骑电动自行车与赵女士相撞,李女士伤势较重,她在慈溪市法院范市法庭打了一场索赔官司。判决生效后,李女士想申请强制执行,以往,她需要前往30公里外的位于慈溪城区的法院执行局,但现在,她只需赶到家附近的范市法庭,就可以提交申请材料。最终,赔偿事项双方达成一致,法庭还为李女士申请到了司法救助金6400元。

这背后正是宁波法院以人民法庭建设为突破口,大力推进的“立审执一体化”工作机制。在这一工作机制下,法庭办案过程中贯通立案、审判、执行各诉讼环节,形成矛盾纠纷“一站式解决”的闭环化解新模式,努力实现“办案最公、用时最少、老百姓司法获得感最强”的目标。

(下转2版)

导读

来电女民警的声音 有点“不一样”

她给3万多义乌市民打过电话

| 2版

里畈水库开闸泄洪

16日,临安里畈水库开闸泄洪。杭州市临安区进入梅雨季节,连续降雨造成多地山塘水库水位上升。16日上午,里畈水库5个雨量站平均面雨量超50毫米,到12点,里畈水库水位上升至235.04米,超汛限水位0.3米。为确保水库防洪安全,里畈水库进行今年第一次开闸泄洪,泄洪口下泄流量包括发电量达80立方米每秒。通讯员 胡建强 摄



主人家“客不客气”,就看桌上有没有这道海鲜? 中国鲎披上“法律铠甲”,谁捕食谁犯法

本报记者 张宇洲 通讯员 李伟萍

本报讯 “到宁海来玩,就得尝尝这里的海鲜。”近日,记者来到宁海县,出租车司机王师傅热情地介绍说,“鲎是这里的特色海鲜,但凡客气点的人家办喜事都是要上席面的。”

王师傅所说的鲎,俗名马蹄蟹,是一种长相奇特的节肢动物,全身覆盖硬硬的甲壳,拖着一根长尾巴,通常在浅海的海底泥沙中活动。别看它貌不扬,其实鲎已经在地球上生存了4-5亿年,跟大名鼎鼎的三叶虫一个时代。经过了历史长河的洗礼,与它同时代的不少动物不是灭绝就是发生了演化,它却顽强地生存了下来,还始终保持着原始而古老的样貌,因此有着“活化石”的美誉,具有很高的科研价值。

浙江沿海主要出产两种鲎,一种是圆尾蝎鲎,体小且有毒性,一般不作为海鲜食用;而另一种是无毒的中国鲎。对大多数人来说,只在纪录片或者海洋馆中见过

与否的标准。

不过,今年2月5日,国家林业和草原局、农业农村部发布调整后的《国家重点保护野生动物名录》。在这份名录里,鲎科的中国鲎和圆尾蝎鲎,升级为国家二级保护动物。

鲎从本地海鲜到国家二级保护动物的转变,包括王师傅在内的一些宁波市民一时间还未能适应。

今年5月,宁海县检察院公益诉讼部门在对全县野生动物保护情况进行调查时发现,县域内存在无证养殖中国鲎、销售中国鲎制品、违法养殖野生鲎的养殖场所。

张某在宁海做水产批发生意,除了青蟹、小龙虾等常规水产外,他还是市场上鲎的供应商。宁海县桃源街道某建筑是他暂养和加工鲎的场所。当天,检察官到访时,那里还有不少帮工正在忙着宰杀、分割鲎,而水池内还有上百只中国鲎等待处理,现场流淌的蓝色血液(鲎的血液呈蓝色,这是因为其血浆的主要成分是含有铜的血蓝蛋白,和高等动物含有铁的血红蛋白有很大区别)散发着腥臭味。据了解,这些鲎单只重量为2斤左右,市场价格在200元上下,因为宰杀需要专人处理,因此市场上市民买到的大多为切割好的。这些中国鲎是广西运过来的,因为环境破坏及过度捕捞,张某称“国内已经不多了,很可能是从国外流入的”。后经调查,张某并没有农业农村部颁发的养殖中国鲎许可证。

宁海县检察院随即向县农业农村局发出检察建议,建议在全县范围内开展保护中国鲎的宣传教育,对全县现有的中国鲎养殖点进行排摸,督促相关养殖人员及时办理行政许可。

对于张某违法养殖、收购、销售中国鲎制品的违法行为,县农业农村局作出了相应处理。查获的100余只中国鲎也于不久前被放生。

那么,目前宁海市场上还有中国鲎售卖吗?在王师傅的带领下,记者来到了当地最大的农贸市场——跃龙综合市场。这个市场一大半的摊位经营海鲜水产生意。转了两圈后,记者并没有看到鲎的踪影。一家水产店姓刘的老板告诉记者,“鲎已经是保护动物了,现在不能再售卖了。”刘老板在市场经营多年,据他介绍,当地早年间滩涂上确实经常能看到不少鲎,还有“绞鲎绞横,勿要绞碎肚肠”的渔民歌谣,食用的传统由来已久。不过,前段时间市场宣传了“鲎是保护动物,禁止买卖”,“不会再卖了,犯法的事情不能做的”。

在其他农贸市场,记者也没发现有新鲜的鲎售卖。不过,有一款叫“鲎饭糟”的鲎制品仍在出售。“对于《国家重点保护野生动物名录》调整之前生产的中国鲎制品,依据从旧兼从轻原则,以告诫商户为主。”检察官王志斌介绍说,如果6月30日后发现售卖、加工中国鲎的行为,检察院将联合县农业农村局等严肃处理。

